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B e t æ n k n i n g  

o v e r  forslag t i l  lov o m  o p h æ v e l s e  a f  lov  o m  t i l s k u d  t i l  

f o r b r u g e r p r i s e r n e  p å  m e j e r i p r o d u k t e r .  

(Afgivet af landbrugs- og fiskeriudvalget den 22. marts 1973). 

Udvalget har gennemgået lovforslaget og 
stillet en række spørgsmål til landbrugsmi- 
nisteren, der har besvaret disse skriftligt. 

Udvalgets spørgsmål er tillige med land- 
brugsministerens svar optrykt som bilag til 
betænkningen. 

Et  mindretal (det konservative folkepar- 
tis, venstres og det radikale venstres med- 
lemmer af udvalget) kan ikke medvirke til 
lovens ophævelse og vil undlade at stemme, 
bl. a. fordi lovforslagets konsekvenser be- 
handles i anden forbindelse. 

Et  andet mindretal (socialdemokratiets 
medlemmer af udvalget) indstiller lovforsla- 
get til vedtagelse uændret, hvorved der sker 
en ophævelse af de hidtil gældende regler 
om tilskud til forbrugerpriserne på mejeri- 
produkter, hvilke efter Danmarks tiltræ- 

delse af Det europæiske økonomiske Fæl- 
lesskab ikke vil være forenelige med Fæl- 
lesskabets markedsordninger. 

Et tredje mindretal (socialistisk folkepartis 
medlemmer af udvalget) indstiller lovforsla- 
get til forkastelse under henvisning til, at lov 
nr. 257 af 9. juni 1967 ikke i sig selv er 
uforenelig med EFs regler, men kan opret- 
holdes uændret eller med rent redaktionelle 
ændringer. Det afgørende er, at loven, admini- 
stres ikke-diskriminatorisk, dvs. således at 
der til nedbringelse af forbrugerpriserne 
ydes samme tilskud til importerede mejeri- 
produkter som til dansk-producerede. Min- 
dretallet forventer, at landbrugsministeren 
udsteder den til opfyldelsen af lov nr. 257 
af 9. juni 1967 herefter fornødne bekendt- 
gørelse snarest muligt efter forkastelsen af 
lovforslaget. 

Risgaard Knudsen, 
formand. 
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Bilag. 

Udvalgets spørgsmål til landbrugsministeren og dennes svar. 

Spørgsmål 1. 
Hvor stor nedgang i salget af mejeripro- 

dukter forventes prisstigningerne at medfø- 
re? 

Svar. 
Der kan ikke siges noget konkret om salgs- 

udviklingen for mejeriprodukter i forbin- 
delse med prisstigningerne efter 1. februar 
d. å., men erfaringsmæssigt medfører pris- 
stigninger omgående en faldende efterspørg- 
sel. Den aktuelle salgsnedgang anslås af De 
danske Mejeriers Fællesorganisation til om- 
kring 10 pet. for mælk og mejeriproduktér 
under eet, men der vil normalt i løbet af 
nogen tid igen finde en vis efterspørgsels- 
stigning sted, og formentlig vil en lignende 
udvikling også gøre sig gældende denne 
gang. 

Spørgsmål 2. 
Hvor meget udgør tilskuddet i alt for ka- 

lenderåret 1972, og hvor stort skønnes belø- 
bet at ville blive i 1973 med uændret refusi- 
on? 

Svar. 
Tilskuddet til forbrugerpriserne på meje- 

riprodukter har i kalenderåret 1972 udgjort 
212 mill. kr. Det er vanskeligt at skønne 
over tilskudets størrelse i 1973, for så vidt 
det videreføres, fordi der er usikkerhed om 
både prisudviklingen og om forbrugsudvik- 
lingen. Alene på grund af indgangen under 
fællesmarkedets mejeriordninger og dermed 
bortfald af de danske mejeriordninger må 
der formentlig regnes med prisstigninger på 
ca. 10 pet. for mælk og mælkeprodukter som 
helhed, og det vil medføre en tilsvarende 
forhøjelse af forbrugertilskudet, mens en 
varig forbrugsnedgang virker i modsat ret- 
ning. 

Spørgsmål 3. 
Hvor stort vil den samlede forbrugerpris- 

stigning (inkl. moms) blive? 

Svar. 
Det må skønnes, at prisstigningen på 

mejeriprodukter gennemsnitligt ligger på 
godt 20 pot., men noget varierende, fra sted 
til sted og fra varegruppe til varegruppe. 
Heraf vil forbrugertilskudets bortfald på 
årsbasis bevirke en stigning på de nævnte 
ca. 212 mill. kr. +  15 pet. moms,ialt 243,8 
mill. kr. 

Spørgsmål 4. 
Kan ministeren redegøre for, i hvilke 

omfang der er lagt moms på fødevarer i 
andre EF-lande? 

Svar. 
På grundlag af oplysning fra finansmini- 

steriet, departementet for told- og forbrugs- 
afgifter, kan meddeles: 

Belgien 
Afgiften omfatter 4 forskellige satser, 

nemlig 6 pet., 14 pet., 18 pet. og 25 pet. Den 
normale sats er 18 pet., medens fødevarer 
hører under 6 pct.-satsen. 

Under den lavere sats for fødevarer hører 
alle fødevarer samt øl og vin. 

England 
Den engelske merværdiafgift træder først 

i kraft den 1. april 1973. Afgiftssatsen skal 
være 10 pet., men for en række varer og 
ydelser, herunder fødevarer, er satsen nul. 

Afgiftsfritagelsen omfatter de fleste føde- 
varer, herunder kaffe og te, men øl, vin, 
sodavand, juice, chokolade, is, franske kar- 
tofler og enkelte andre varer beskattes efter 
den normale sats. 
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Frankrig 
Der er følgende 4 afgiftssatser: 7,5 pet., 

17,6 pet., 23 pet. og pet. Den normale 
sats er 23 pet. 

Under 7,5 pet.-satsen hører en række fø- 
devarer som f. eks. brød, mejeriprodukter, 
vegetabilsk olie, sukker, æg, kød, og fisk. 
Andre fødevarer, f. eks. kaffe, te, chokolade, 
is og margarine samt frugtsaft og vin be- 
skattes med 17,6 pet. Under normalsatsen 
på 23 pet. hører f. eks. øl og mineralvand. 

Holland 
Den normale afgiftssats er 16 pet., men 

for en række varer, herunder de fleste føde- 
varer, udgør afgiftssatsen kun 5 pet. 

Den reducerede sats omfatter ikke øl, vin, 
chokolade og sydfrugter (bortset fra bana- 
ner), samt visse dyre levnedsmidler, f. eks. 
røget laks, kaviar og gåseleverpostej. 

Irland 
Den irske afgift omfatter 4 afgiftssatser: 

5,26 pet., 11,11 pet., 16,37 pet. og 30,26 pet. 
Den normale sats er 16,37 pet., og satsen på 
5,26 pet. omfatter bl. a. alle fødevarer og 
drikkevarer. 

Italien 
Der er 4 afgiftssatser: 3 pet., 6 pet., 12 

pet. og 18 pet. Den normale sats er 12 pet., 
men de fleste fødevarer hører under 3 pct.- 
eller 6 pct.-satserne. 

Fødevarer hører som hovedregel under 6 
pet.-satsen, der også omfatter øl. En række 
særskilt nævnte fødevarer beskattes dog 
kun med 3 pet. Dette gælder således brød, 
spaghetti m. v., frugt, grøntsager, fedtstof- 
fer, olie, vin, kaffe, æg, mælk, smør, ost, 
fisk, fjerkræ og frisk kød. Enkelte dyre føde- 

varer, f. eks. kaviar, snegle og røget laks, 
falder under 18 pet.-satsen. 

Luxembourg 
Normalsatsen er 10 pet., men fødevarer 

beskattes kun med 5 pet. 

Tyskland 
Den normale afgiftssats er 11 pet., næsten 

alle fødevarer beskattes kun med 5,5 pet. 01 
og vin samt hummer, østers, snegle og ka- 
viar beskattes med 11 pet. 

Spørgsmål 5. 
Hvor stor pristalsvirkning ville prisstig- 

ningerne udløse, dersom de skulle indregnes 
i deres helhed? 

Fra økonomi- og budgetministeriet har 
jeg fået følgende 

Svar. 
En stigning i forbrugerpriserne svarende 

til tilskuddenes beløb ville 홢 dersom de 
skulle indregnes 홢 medføre 0,44 points stig- 
ning i reguleringspristallet. 

Spørgsmål 6. 
Vil ministeren redegøre for arten og om- 

fanget af påtænkte sociale kompensationer 
for prisstigningerne? 

Dette spørgsmål er efter aftale med øko- 
nomi- og budgetministeriet forelagt social- 
ministeriet. Så snart svar foreligger, skal 
dette blive fremsendt. 

Da det ikke står mig helt klart, hvad der 
sigtes til med den i skrivelsens slutning 
fremsatte anmodning om udkast til lovfor- 
slag, vil jeg sætte pris på 홢 evt. under et 
kommende samråd 홢 at få anmodningen 
nærmere præciseret. 


